

## ВОСТОЧНАЯ ЕВРОПА ДОЛЖНА ПЕРЕСМОТРЕТЬ СВОЕ ПРОШЛОЕ



РИЧАРД ДЖ. ЭВАНС – профессор королевской кафедры современной истории Кембриджского университета, один из самых именитых британских историков – специалистов по истории Германии, автор более двадцати монографий по теме  
Специально для РЖ

Пресловутая резолюция ОБСЕ не уравняет сталинизм с нацизмом. Она *описывает* и режим Сталина, и режим Гитлера как тоталитарные режимы, что является верным в том отношении, что оба пытались тотально переформатировать общество. Но, конечно же, они отличались в том смысле, что нацисты стремились к обществу, основанному на расовых критериях, а коммунисты под руководством Сталина стремились к обществу, основанному на классовых критериях.

Ну и, безусловно, мы, конечно же, **можем отделить сталинизм от русского народа и его союзников**. Вспомним, что сталинское руководство в войне призывало к патриотизму в большей степени, чем к коммунизму. Гитлеровские армии победили, прежде всего, простые русские люди: жертвуя собой, заплатив за это огромную цену.

Конечно, резолюция ОБСЕ должна была также упомянуть фашизм, как и нацизм; **страны Восточной Европы должны, безусловно, заниматься честным и всесторонним исследованием своей истории 1930-х и начала 1940-х годов** прошлого века. Этот вопрос, как и вопрос о посткоммунистическом геноциде на Балканах,

резолюция обошла стороной. А ведь в таких странах, как Венгрия, Хорватия и Румыния, в годы войны осуществлялся массовый геноцид евреев и цыган (в Хорватии он осуществлялся также и против сербов), и об этом, конечно, нельзя забывать, особенно в ситуации, когда цыгане являются объектом дискриминации со стороны определенных политических групп в этих странах.

В той степени, в какой это затрагивает Польшу, нужно также помнить, что там у власти в 1930-е и в начале 1940-х годов находился милитаристский антисемитский режим. То же самое касается, конечно же, и Франции (режим Виши), и Италии (тревожно было наблюдать, как мэра Рима, избранного в прошлом году, приветствовали толпы народа возгласами «Дуче!»).

Хотя уничтожение евреев (Холокост) было в некоторых ключевых аспектах уникальным, но резолюция ОБСЕ должна была упомянуть и другие массовые убийства. Речь идет о цыганах, душевнобольных, инвалидах и, конечно же, о военнопленных Красной армии (3,3 миллиона которых было уничтожено немцами), сербах (убитых хорватами) и других. ■

## ВЫСОКОНРАВСТВЕННАЯ РЕЗОЛЮЦИЯ ОБСЕ



ХАРВИ КЛЕР – профессор политологии и истории Университета Эмори, специалист по истории коммунистического движения, как в мировых масштабах, так и в пределах США  
Специально для РЖ

Резолюция ОБСЕ «Объединение разделенной Европы: защита прав человека и гражданских свобод в XXI веке в регионе ОБСЕ», уравнивающая сталинизм и нацизм, точна и с нравственной, и с исторической точки зрения. **Уместно и закономерно, что демократическая Европа объявила обе эти идеологии несовместимыми со своими ценностями**. И сталинизм, и нацизм были тоталитарными режимами, использовавшими массовый террор, концентрационные лагеря и истребление политических диссидентов в крупных масштабах.

Резолюция при этом не содержит осуждения деятельности Красной армии во время Второй мировой войны. К тому же **признание сталинизма тоталитарной идеологией не дискредитирует дело, за которое боролись союзники во Второй мировой войне**. Уинстон Черчилль не имел ни малейшей симпатии к коммунизму, но он признавал, что в борьбе против Гитлера Сталин являлся меньшим злом. Надо делать различие между теми, кто боролся за национальную независимость, и теми, кто сражался в рядах СС. Крайне важно признать, что враждебное отношение к коммунизму было настолько сильным в некоторых регионах Восточной Евро-

пы, на Западной Украине и в странах Балтии например, что часть населения приветствовало нацистов как освободителей от коммунизма. Коллаборационисты и люди, замешанные в военных преступлениях, не заслуживают никакой симпатии. Им нет прощения. Но необходимо понимание позиции тех, кто оказался как бы пойманным в ловушку этими ужасающими режимами.

Сейчас, в начале XXI века, не может и не должно быть никакой терпимости в отношении возрождения национал-социализма в любой форме. Каждый режим – как тот, что сражался на стороне союзников, так и тот, что был на стороне Германии, – имеет неприятные и даже одиозные страницы собственной истории. Великобритания насильственно репатриировала десятки тысяч русских, обрекая их на смерть в лагерях ГУЛАГа после Второй мировой войны. Соединенные Штаты заключали сомнительные сделки с отвратительными представителями нацистского режима. Вместо того чтобы прятать эти страницы в закрытых архивах, настаивая на официальных версиях истории, мы должны извлекать эти страницы и факты и пытаться понять, почему это случилось. ■